

نمازِ بوقتِ خطبہ پر محققانہ بحث

مولانا عبداللہ خان صاحب کربوری، فاضل دیوبند

جیسا کہ معلوم ہے ”ندوة المصنفین“ اور اس کے ترجمان ”برہان“ نے شروع ہی سے علم و مذہب کی خدمت کے لئے ایک خاص قالب تیار کیا تھا۔ یعنی گرد ہی حد بندیوں سے بے تعلق ہو کر اسلام کی اصولی اور بنیادی تعلیمات کو وقت کے جدید تقاضوں کے مطابق پیش کرنا۔ زیر نظر مضمون میں اگرچہ ایک خاص فقہی مسئلے سے بحث کی گئی ہے اس لئے قدرتی طور پر اس میں بعض جزئی مباحث آئے ہیں اور اسلوب بیان بھی کہیں کہیں مناظرانہ ہو گیا ہے۔ مقالے کا دروست تمام تر علمی ہے اور سب کے ایک ایک گوشے سے متعلق محدثانہ اور محققانہ بحث کی گئی ہے۔ مقالے کو اسی حیثیت سے شریک اشاعت کیا جا رہا ہے۔ مقالہ نگار مولانا عبداللہ خان صاحب کا شمار دارالعلوم دیوبند کے ممتاز فضلا میں ہے، موصوف ایک زمانے تک مدراس کے علاقے میں نمایاں علمی خدمات انجام دے چکے ہیں، تقریباً ربع صدی تک علمی دنیا سے رُوپوش رہ کر ”بزمِ برہان“ میں شامل ہو رہے ہیں۔ (برہان)

تختہ المسجد بحالتِ خطبہ مباح و زمانہ سلف سے اس میں دورائے پہلی آرہی ہیں۔ ایک جماعت اس کی اباحت منون ہے یا ممنوع و مکروہ کی قائل ہے اس کو مجوزین کہا جاتا ہے، دوسرا گروہ اس کو ممنوع کہتا ہے اس کو مانعین کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ مجوزین کے دلوں میں تختہ المسجد کی اہمیت ہے۔ اس باب میں جو حدیثیں وارد ہیں وہ ان کے اطلاق و عموم میں تخصیص کو صحیح نہیں سمجھتے، مانعین کے ذہن پر خطبہ کے وقت خاموش رہتے اور اس کی طرٹ کان لگائے رکھنے (استماع و انصات) کی اہمیت اور اس کے اختلال پر تکیہ وارد کی شدت کا اثر ہے۔ وہ اس کے اطلاق و عموم کے بقا کو ضروری خیال کرتے ہیں۔ جانبین میں یہی نظر باقی اختلاف ہے اور ہر ذوق اپنے اپنے نظریہ کے موافق نصوص و روایات سے استدلال میں مصروف ہو۔ مجوزین قصۃ سلیک اور ایک قولی روایت پیش کرتے ہیں، مانعین اولاً استماع و انصات بوقتِ خطبہ کی

عام روایات پھر خطبہ کے وقت آنے والے کے لئے ممانعت نماز کی خاص روایات پیش کرتے ہیں۔ ان کو سلیک رضی اللہ عنہ کی نار کا وقوع بحالت خطبہ تسلیم نہیں علیٰ ہذا قوی روایت کا حکم بھی وہ ایسے موقع کیلئے ہی تصور کرتے ہیں جبکہ نماز پڑھنے سے خطبہ فوت ہونے کا اندیشہ نہ ہو۔ مجوزین روایات ممانعت پر جرح اور بعد تسلیم اس سے تخیلۃ المسجد کی تخصیص کا ادا کر کے ہیں۔ مانعین اس جرح و تخصیص کا جواب دیتے ہوئے مجوزین کے مسئلہ پر جرح کرتے ہیں اور زمانہ نبوت کے متعدد واقعات اپنی تائید میں لاتے ہیں۔ احادیث کی مراد میں اختلافات کا باعث دراصل وہی نظریاتی اختلافات ہی۔ تعین مراد کے لئے صحابہ و تابعین کے تعامل و توارث کی طرف متوجہ ہونا قدرتی امر تھا۔ جاسنین میں یہ سوال درمیش تھا مگر اس مرحلہ پر نضا میں سکون ہے بلکہ مجوزین میں سے انصاف پسند اہل تصنیف نے جمہور صحابہ و تابعین کو مانعین میں شمار کیا ہے۔ البتہ نویں صدی کے مشہور محدث حافظ ابن حجر شافعی رحمہ اللہ نے صحابہ کے مسلک کے معاملہ میں احتمال اور شبہ کا امکان پیدا کیا مگر حقیقت اپنی جگہ قائم نظر آ رہی ہے۔ تاویل و توجیہ شک و شبہ کے پردے اس کو نہیں چھپا سکے۔ حافظ سے پہلے ارباب تصنیف بھی اس موضوع پر لکھتے رہے ہیں پر حافظ کا کلام مترج و بسط میں سب پر فائق ہے۔ حافظ نے اپنے دلائل روشن کرنے کے ساتھ مخالف دلائل کی ہر ہر شق کو رد کرنے کا فرض بھی انجام دیا۔ بعد کا مصنف خواہ کسی زمرہ سے تعلق رکھتا ہو اس کے لئے حافظ کے مباحث سے دلچسپی لئے بغیر گذرنا ناممکن نہیں۔ راقم امرت اگر حافظ کے ساتھ بحث و تمحیص کا طریق اختیار کرتا ہے تو مخیر بطویل ہوتی ہے احتراز کرتا ہے تو بحث تشہ بہتی ہے، ناچار اہل الامریں کے اصول پر کاربند ہوتے ہوئے پہلا طریق اختیار کر کے ان کے اعتراضات کے جواب اور جواب الجواب کا بالاستیعاب التزام کیا گیا۔ اس ضمن میں کہیں کہیں حافظ پر نکتہ عدینی کا موقع بھی آ گیا ہے جس کے لئے راقم المحزون حافظ کی پرسکون روح سے دستِ لبنتہ معذرت خواہ ہے۔ رحمہ اللہ رحمۃ و اسعۃ و رفع درجاتہ فی اعلیٰ علیین، حقیقت ہے، حافظ ابن حجر متبحر عالم تھے زبردست محدث تھے حفظ و اتقان میں کوہ گراں تھے۔ قادر علی الکلام تھے۔ کلام میں حلاوت و سلاست تھی جس طرف نکلی جاتے تھے مخالفین کے تار و پود بکھیرتے چلے جاتے تھے۔ مورخین نے ان کے اوصاف میں صفحہ پر کئے ہیں لیکن حضرت استاد شیخ الاسلام مولانا محمد اورشاد صاحب نور اللہ صریحہ کا ایک جملہ تیرا کلام ماقبل ددل“

کا مصداق سب کا پچڑ ہے۔ موصوف نے حافظ ابن حجر کو حافظ الدنیا کے لقب سے یاد کرتے ہوئے فرمایا کہ حافظ کے بعد تو ان جیسا کوئی پیدا ہی نہیں ہوا مگر اسلات میں بھی ان کے جیسے کم ہوئے ہیں (انحقی)، اس علوم مرتبت کے باوجود حافظ اپنے مسلک کی تائید بسا اوقات اس طرح سے کر جاتے تھے جس کو ان کی شان کے لائق نہیں کہا جاسکتا۔ اس امر میں حضرت شاہ صاحبؒ بھی حافظ رحمۃ اللہ کے شاکی تھے۔ پھر حال صحابہ و تابعین کی زبردست اکثریت خطبہ کے وقت آنے والے کے لئے نماز کی کراہت کی قائل تھی۔ ان ہزار ہا صحابہ و تابعین کی جماعت میں سے سوائے ایک صحابی اور دو تابعی کے کسی کا نام بھی مجوزین اپنے مسلک کی موافقت میں نہیں پیش کر سکے۔ اس کے برعکس جمہور صحابہ و تابعین کی نقول و روایات جملہ مصنفین بلا تفریق بیان کرتے چلے آ رہے ہیں۔ علامہ نووی رحمۃ اللہ مترجم صحیح مسلم میں قاضی عیاض سے نقل فرماتے ہیں :-

قال مالك والليث وابو حنيفة
والثوري وجمهور السلف من الصحابة
والتابعين لا يصليةها وهو مروي
عن عمر وعثمان وعلی (رضی اللہ عنہم)
امام مالک، لیث، ابو حنیفہ، سفیان ثوری اور صحابہ و
تابعین میں سے جمہور سلف نے کہا کہ خطبہ کے وقت یہ
دور کعت نہ پڑھی جائیں اور یہی (مذہب) حضرت عمر و عثمان
و علی (رضی اللہ عنہم) سے منقول ہے۔

حافظ عینی رحمۃ اللہ قاضی عیاض سے نقل فرماتے ہیں۔

قال عیاض كان ابو بكر وعمر و عثمان
يتمون عن الصلوة عند الخطبة (عمدة القاري)
(قاضی عیاض نے کہا کہ حضرت ابو بکر و عمر و عثمان (رضی اللہ
عنہم) بوقت خطبہ نماز کو منع کرتے تھے (عمدة القاری)

قاضی شوکانی رحمۃ اللہ نیل الاوطار میں فرماتے ہیں۔

وحكاية العراقي عن محمد بن سيرين
وشریح القاضی والنخعي وقتادة والزهري
ورواه ابن ابی شبيبته عن علی و ابن عمر
و ابن عباس و ابن المسيب و مجاهد
اور اسی مذہب (ممانعت نماز بوقت خطبہ) کو عراقی نے
محمد بن سیرین، قاضی شریح، ابراہیم نخعی، قتادہ
اور زہری سے نقل کیا ہے اور ابن ابی شیبہ نے حضرت
علیؑ، ابن عمرؓ، ابن عباسؓ، ابن المسیبؓ، مجاہدؓ،

عطاء بن ابی رباح و عروۃ بن الزبیر - بن ابی رباح - عروۃ بن الزبیر سے روایت کیا ہے
 ورواۃ النوسی عن عثمان

محدث ابن بطالی رحمہ اللہ فرماتے ہیں -

والمنع قول الجمهور من اهل العلم (فتح الباری) مانعت نماز بوقت خطبہ جمہور علماء (صحابہ تابعین) کا قول ہے۔

راقم المحرور کہتا ہے کہ یہی مذہب (مانعت نماز بوقت خطبہ) صحابہ میں سے حضرت عقیبہ بن عامر - عبداللہ
 بن زبیر - عبداللہ بن صفوان - ثعلبہ بن ابی مالک القزظی رضی اللہ عنہم اور تابعین میں سے امام شعبی
 وابوقلابہ رحمہما اللہ سے مروی ہے -

۱۰ حافظ ابن حجر رحمہ اللہ فتح الباری میں فرماتے ہیں کہ خلفاء راشدین دو بگڑ صحابہ سے مانعت نماز بوقت خطبہ کے جو مذاہب
 منقول ہیں ان کا اعتماد ان روایات پر ہے جن میں اس کا احتمال کہ راوی حدیث نے یہ مانعت خصوصیت سے موجودین مسجد
 کے حق میں مراد لی ہو (انتہی المختص) راقم المحرور عرض کرتا ہے کہ حافظ کا یہ قول بچیدار و جوہر مخدوش ہے اولاً انکہ یہ احتمال
 محض ہو کوئی دلیل اس کی پشت پر نہیں۔ احتمال وہی قابل اعتبار ہوتا ہے جس کی تائید قرآن سے ہو۔ روایات کے عموم و
 اطلاق کو محض حافظ کی رائے سے مخصوص و مفید نہیں تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ ثانیاً یہ کہ موجودین مسجد کے لئے نماز بوقت خطبہ
 کا کوئی بھی قائل نہیں پھر انہی صحابہ کے مذاہب اس کی مانعت میں منقول ہونے کے کیا معنی۔ نیز موجودین مسجد کو کوئی امر
 اس وقت نماز کے لئے شہد میں ڈالنے والا بھی نہیں ہو کہ خصوصیت سے انہی کو مانعت کی گئی ہو۔ ثالثاً یہ کہ اعتماد بھی صرف
 ان روایات پر نہیں جن کو حافظ محل قرار دے رہے ہیں۔ صحابہ کے زمانہ کے متعدد واقعات میں جن میں خطبہ کے وقت آنے والے
 نے نماز نہیں پڑھی اور نہ خطیب و امام نے آنے والے کو اس وقت نماز پڑھنے کا حکم دیا۔ بعض اوقات حجرۃ المسجد سے کم درجہ کی
 سنت کے ترک پر تنبیہ کے جانے کے باوجود نماز کا حکم نہیں دیا گیا۔ رابعاً یہ کہ جلیل القدر اکابر تابعین جو اعلم المتاس
 بمذاہب الصحابہ تسلیم کے گئے ہیں جنہوں نے علم و فقہ مسائل و احکام کو خلفاء راشدین و دیگر اکابر صحابہ سے حاصل کیا تھا
 جن کے مذاہب اکابر صحابہ کے اقوال و افعال سے ماخوذ ہوتے ہیں۔ خلفاء راشدین و اکابر صحابہ کی خدمت میں رہتے ہوئے
 ظاہر ہے ان کے مذاہب سے واقفیت حاصل کر کے صحابہ کے واقعات اپنی آنکھ سے دیکھ کر اس کی مانعت کے قائل ہوئے
 ہیں۔ یہ اکابر تابعین اگر صحابہ کو صرف موجودین مسجد کے لئے نماز کا مانع اور اس وقت آنے والے کے لئے مجوز پاتے تو کیوں
 اس کی مانعت کے قائل ہوتے۔ مثلاً حضرت سعید بن المسیب جو مصاحب صحابہ میں دیگر جلیل القدر تابعین پر فائق اور صحابہ
 کے علوم کے سب سے زیادہ حامل۔ مدینہ کے سب سے اول مجمع علیہ مفتی و فقیہ ہیں۔ عطار بن ابی رباح مفتی اہل مکہ جن کی وسعت علمی کا یہ عالم کہ
 جبرالانت حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اپنی ذات پر ان کو ترجیح دینے کو تیار ہیں وغیرہ وغیرہ اس کی مانعت کے قائل ہیں اس
 تاویل کے وقت ان امور سے اغماض حافظ کے لئے مناسب نہ تھا۔ مجوزین حضرت صحابہ کے اقوال و افعال سے احتجاج کے قائل نہیں
 ہیں اس کے باوجود دیکھا جاتا ہے کہ ان کے اقوال و افعال کی تاویل کی طرف تو جھکتے ہیں لیکن ہم رجال سخن رجال کہنے کی ان کو جرأت

قال جماعة منهم القرطبي اقرى ما
اعتمدك المالكية في هذا المسئلة عمل
اهل المدينة خلفاً عن سلف من لدن
الصحابة الى عهد مالك ان التنقل
في حال الخطبة ممنوع مطلقاً (فتح الباري)

علماء کی ایک جماعت نے جن میں قرطبی بھی شامل ہے
کہا ہے کہ سب میں قوی دلیل جس پر مالکیہ نے اس مسئلہ
میں اعتماد کیا ہے وہ سلف سے خلف تک اہل مدینہ
کا تعامل ہو جو صحابہ کے زمانہ سے امام مالک کے عہد تک
چلا آیا ہے کہ بوقت خطبہ نفل پڑھنا مطلقاً ممنوع ہو (فتح الباری)

امام قرطبی، مالکی و دیگر حضرات نے کراہت نماز بوقت
خطبہ کی تائید میں عہد صحابہؓ سے امام مالکؒ
کے زمانہ تک کے تعامل (ترک نماز بوقت خطبہ) کو پیش کیا تھا۔ اس پر حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں حضرت
ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کے نفل سے (کہ وہ بوقت خطبہ آئے اور عمال حکومت کی مزاحمت کے باوجود انھوں
نے تیغۃ المسجد اور کی) نقض وارد کیا۔ راقم الحروف عرض کرتا ہے کہ ابوسعید رضی اللہ عنہ کا یہ واقعہ سنن ترمذی
وغیرہ میں موجود ہے۔ قرطبی رحمہ اللہ نے ان کتب کے ابواب المجعہ کو پڑھا ہے یہ ان کی نگاہ سے اوجھل نہیں۔
قرطبی کا یہ مقصد تو نہیں ہو سکتا ہے کہ یہ مسئلہ توحید و رسالت کے اجماعی ہے کہ واحد دون واحد اس میں کسی کا
خلاف ہی نہیں۔ البتہ حافظ نے ان کی مراد کا انہماک ایسے الفاظ میں کیا کہ جس سے حادثہ کو اس پر اعتراض
چسپاں کرنے کا موقع مل سکے۔ بہر حال ابوسعید رضی اللہ عنہ کے اس واقعہ سے یہ معاملہ صاف ہو گیا کہ
اباحت نماز بوقت خطبہ کی دلیل سوائے تفعہ سلیک کے اور کوئی نہیں ہے۔

ابوسعید رضی اللہ عنہ اپنے استدلال میں اسی واقعہ کو پیش کر رہے ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ
زمانہ نبوت کا نہ کوئی واقعہ ان کے پاس ہے اور نہ کوئی حکم اور تفعہ سلیک میں یہ ثابت ہو چکا ہے کہ ان کی نماز
بجالت خطبہ واقع نہیں ہوئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ کے لئے تشریف لائے ہوئے منبر پر متمکن تھے
اس وقت سلیک رضی اللہ عنہ بوسیدہ لباس میں آئے۔ آنحضرت نے ان کے لئے صدقہ کی اپیل کی۔ صدقہ جمع
ہونا شروع ہوا۔ اس فراہمی صدقہ کے وقت سلیک نے نماز ادا کی۔۔۔ پس حاضرین میں سے ایک فرد
(ابوسعید) کا یہ دیکھ کر کہ سلیک کی نماز بعد از خروج امام بجالت تمکن علی المنبر واقع ہوئی ہے اس سے
اباحت نماز بجالت خطبہ پر استدلال کر لینا ممکن اور المجتہد قد یخطی ویصیب کے مصداق ہو اور وہ اپنے اس اجتہاد

پراجرواحد پانے کے مستحق بھی ہیں لیکن صحابہ میں سے جن حضرات کی نگاہ اس حقیقت پر پونجی کہ سلیکٹ کی ناز کے وقت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فراہمی صدقہ میں مشغول تھے اور حاضرین صدقہ دینے والے میں سرگرم عمل تھے اس وقت خطبہ نہیں ہو رہا تھا لہذا یہ نماز بحالتِ خطبہ واقع نہیں ہوئی۔ یہ حضرات اپنی اصابتِ ملت کے باعث لہذا اعلان کے مصداق ہو گئے۔ اس مقابلہ میں ابو سعید رضی اللہ عنہ کا درجہ فرود احد کا رہے گا اور جمہور صحابہ کا درجہ جماعت کا۔ اس موقع پر حافظ ابن حجر کا یہ ظاہر کرنا صاف ہی فرض تھا کہ اس میں ابو سعید رضی اللہ عنہ منقرض ہیں مگر وہ اس کے برعکس ان کے ایک فعل کو وسعت لفظی کا جامہ پہنا کر اس طور پر پیش فرماتے ہیں جیسا کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ سے لیکر زمانہ مابعد تک یہ سنت جاری رہی کہ قرطبی کے قول کا مقابلہ کیا جاسکے مگر ثبوت کے فقدان نے حافظ کی پرورد قلم کو کوتاہ کر دیا اگر زمانے میں کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے شاگرد یا ان سے روایت کرنے والوں کا بھی یہی مسلک ہی تو نقل کی ضرورت ہے اور اس کا وجود نہیں۔ صحیح بات پر اکتفا کرتے ہیں کہ راوی نے ان کا نقل کیا ہے تو کلام کی جا ذمیت ختم ہوتی ہے اور مقصد حاصل نہیں ہوتا۔

دامن پجاتے ہوئے ایک معمر جیسا کلام فرماتے ہیں وحملا اصحاب بن اہل المدینۃ یعنی ابو سعید رضی اللہ عنہ کے اس فعل کو ان کے اصحاب اہل مدینہ نے لیا۔ اِدھر حافظ کا یہ قول اُدھر واقع یہ کہ مدینہ کے تابعین میں نہ اصحاب ابو سعید کا یہ مسلک ہی اور نہ دیگر کسی مدنی تابعی کا۔ مؤلفین صحاح ستہ میں سب سے زیادہ جدوجہد اس امر میں امام ترمذی رحمہ اللہ نے کی مگر سوائے حسن بصری رحمہ اللہ کے کسی تابعی سے روایتاً اس مسلک کو ثابت نہیں کر سکے دراصل لیکر حافظ ابن حجر محض لفظی ہیہ پھیر سے تعامل و توارث ثابت کرنے کی فکر میں ہیں یہ سعی ایسی حالت میں ہے جبکہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے اس واقعہ کو روایت کرنے والے راوی عیاض بن عبد اللہ ابوالسرح مکی ہیں مگر اتفاقاً طور پر اس کے راوی کوئی مدنی ہوتے تو شاید حافظ کے لئے جملہ تابعین مدینہ کے اجماع کا ادعا آسان ہو جاتا۔ الغرض ہم کو حافظ کے قول وحملا اصحاب بن اہل المدینہ کے صحیح محض پر رسائی نہ ہو سکی۔ نیز ابو سعید رضی اللہ عنہ کی اس نماز کے معاملہ میں یہ بات نظر انداز کر دینے کی نہیں ہے کہ خطیب اس وقت مروان تھا جو سلطنت نامرضیہ بنی امیہ کی جانب سے والی مدینہ تھا۔ مروان حکومتِ تسلطہ کا ایک رکن ہونے کے علاوہ جابر بن ظالم بھی تھا۔ صحابہ کرام کے ساتھ ان بد بخت حکام کا

طرز عمل حد درجہ گستاخانہ تھا حتیٰ کہ خطبہ میں بھی اُن کی شان میں دلازار کلمات کہنے سے گریز نہیں کرتے تھے اپنے اہرار کی قصیدہ خوانی بھی خطبہ میں کرتے تھے۔ علماء اِن جا بردگستاخ و فاسق حکام کے پُراز خرافات خطبوں سے برداشتہ خاطر تھے اور اُن کو سنا گوار نہیں کرتے تھے۔ ممکن ہے ابو سعید رضی اللہ عنہ نے بطور عدم معاوتت علی الاثم و العدون مروان کے خطبہ سے اعراض کے لئے نماز کا شغل اختیار کیا ہو۔ سلیک رضی اللہ عنہ کی نماز کے وقت خطبہ وجود کے لحاظ سے معدوم تھا اور ابو سعید رضی اللہ عنہ کی نماز کے وقت حکم و معنی کے لحاظ سے مفقود تھا۔ تاریخ شاہد ہے کہ بنی امیہ نے خطبہ جیسے مقدس رکن کو حکومت کے استحکام کا آلہ کار بنایا ہوا تھا۔ تبلیغ و تذکیر کے بجائے اپنے مکروہ پروپیگنڈہ کا کام خطبہ سے لیتے تھے۔ عبد الملک بن مروان سے جب کہا گیا کہ آپ پر بڑھا پاپا بہت جلد کیا تو ابن مروان جواب میں کہتے ہیں کیوں نہیں جبکہ میں ہر جمعہ اپنی عقل لوگوں کے اوپر خرچ کرتا ہوں (تاریخ الخلفاء)

ایسا عمل علماء وقت ان کی ان حرکات سے نالاں تھے اور ان کے خطبہ کا خطبہ شرعی جیسا احترام کرنے کو تیار نہ تھے حافظ عینی رحمۃ اللہ عمدة القاری میں محدث ابن قدامر کا قول نقل فرماتے ہیں کہ ظالم حجاج کے خطبہ کے وقت حضرت سعید بن جبیر۔ ابراہیم بن ہاجر۔ ابو بردہ۔ امام شعبی۔ امام نخعی رحمہم اللہ مشغول گفتگو تھے یہ خیال متقدمین تک ہی محدود نہیں رہا بلکہ ان کے معمولات کو دیکھتے ہوئے متاخرین بھی اس کی تشریح کرتے چلے آتے ہیں۔ مجمع الانہر میں ہے وفي الظہیر بیتہ ماداہ الحطیب، فی حمد اللہ و تنائمتہ و الموعظۃ فلیہم الاستماع فاذا اخذ فی مدح الظلمۃ واللذاء علیہم فلا یاس بالکلام۔

ابو سعید رضی اللہ عنہ کی اس نماز پر حاضرین کے نکیر کا سوال بے محل ہے۔ عمال حکومت کے ساتھ سبکی اس رذو کہ میں صحابی رسول اور عمال حکومت کے مقابلہ کا سوال کھڑا ہو گیا تھا۔ ایسے موقع پر ظالم کی تائید کیوں کی جاتی۔ جمعہ سے خارج ہونے کے بعد لوگوں نے ابو سعید رضی اللہ عنہ سے گفتگو کی تو یہ نہیں کہا کہ یہ عمال حکومت آپ سے ایک سنت رسول چھڑانا چاہتے تھے بلکہ یہ کہا کہ یہ تو آپ پر غالب آئے کو تھے (ان کا دوا یغوبک) اس سے پتہ چل رہا ہے کہ حاضرین حکومت مستلط کی مخالفت کے جذبہ سے اس واقعہ کو دیکھ دیکھ رہے تھے۔ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے علاوہ کسی صحابی سے توحید المسیحا بحالت خطبہ کا ثبوت ہے یا نہیں

اس کا جواب نفی میں ہے۔ امام ترمذی رحمہ اللہ کے متعلق گزر چکا ہے کہ انھوں نے اس مسلک کو سلف صالحین سے ثابت کرنے کے لئے انتہائی کوشش سے کام لیا، پر وہ بھی صحابہ میں سے سوائے اس ایک واقعہ کے اور کسی صحابی کا عمل پیش نہیں کر سکے۔ حافظ ابن حجر رحمہ اللہ بھی معنی بسیرا کے باوجود اس کے سوا کوئی اور واقعہ نہیں بنا سکے۔

امام بخاری رحمہ اللہ نے جزاء القراءۃ میں قصۃ سلیمان کے ضمن میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے معمول کی ایک نقل بیان کی جو لفظ بلفظ درج کی جاتی ہے حدیثنا موسیٰ بن اسمعیل قال حدثنا یزید بن ابراہم عن ابی الزبیر قال جاء الرجل والامام عیظ بن قلی اصلیت قال لا قال صل۔ وكان جابر یجیہ اذا جاء یوم الجمعة ان یصلیہما فی المسجد (انتہی) امام بخاری رحمہ اللہ کا اس نقل کو قصۃ سلیمان کے ضمن میں بیان کرنا حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے مسلک کے معاملہ میں باعتراف اشتباہ ہو سکتا ہے اس لئے اس کے متعلق کچھ عرض کیا جاتا ہے۔ اولاً یہ کہ حضرت جابر کے معمول کی یہ نقل بغیر سند کے ہے۔ جو سند روایت کے مشروع میں مذکور ہے وہ قصۃ سلیمان ہی ہے اور اس سند میں قصۃ کے متعلق حضرت جابر کا مفعول ہونے کی تصریح ہے (عن جابر قال) یہ مفعول لفظ صل پر ختم ہو جاتا ہے اور یہ نقل (کان جابر یجیہ) حضرت جابر کا قول نہیں جو لفظ قال کے تحت میں درج ہو یا یہ تو ان کے معمول کی نقل ہے پس اس کا قائل کون ہے امام بخاری یا دیگر کوئی راوی اگر امام بخاری کے سوا دیگر کوئی راوی اس کا قائل ہوتا تو اس کی اس طرح سے تصریح ہوتی قال ابو الزبیر او قال یزید جب یہ نہیں تو لا محالہ یہ امام بخاری ہی کا مفعول ہے جس کو امام عالی مقام بغیر سند کے بیان فرماتے ہیں اور بغیر سند کوئی روایت قابل احتجاج نہیں دوسرے یہ کہ بحث ادائیگی حجۃ المسجد بحالت خطبہ میں ہے اور اس نقل میں حضرت جابر کے متعلق خطبہ کے وقت آنے کی حالت میں نماز کی ادائیگی کا کوئی تذکرہ نہیں لہذا یہ بحث سے خارج ہے۔ اسکا وجہ سے مجوزین میں سے کسی عالم نے اس نقل کو اپنا سند نہیں سمجھا۔ اگر اس نقل سے نماز بوقت خطبہ کا استدلال کیا جاسکتا تو پھر امام ترمذی رحمہ اللہ اس سے استدلال میں ہرگز تامل نہ فرماتے امام ترمذی اپنے مسلک کے ضعف کو رفع کرنے کے لئے اتباع تابعین تک کا تعامل پیش کر گئے ہیں پھر وہ ایک صحابی کے فعل کو کیسے چھوڑ سکتے تھے۔

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ جو انہیں کے پیش کردہ تعامل اہل مدینہ کے نفی کے درپے ہیں۔ حضرت جابرؓ مدنی کے معمول سے کیسے خاموشی اختیار کر سکتے تھے۔ اس نقل کا سیاق صاف بتا رہا ہے کہ جابر رضی اللہ عنہ کے اس معمول کو توجیۃ المسجد سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ نماز مسجد میں آنے کا توجیۃ ہوتی ہے۔ گھر پر توجیۃ المسجد کے وجود کا سوال ہی نہیں ہو سکتا تو پھر اس کی انصافیت بمفوضیبت کیسے زیر بحث آجائے گی جس نماز کے متعلق یہ بحث ہو کہ وہ مسجد میں پڑھنا بہتر ہے یا گھر پر پڑھنا افضل ہے وہ کسی طور توجیۃ المسجد نہیں ہو سکتی۔

جابر رضی اللہ عنہ کے اس معمول کو سنت قبل جمعہ سے متعلق کہا جا سکتا ہے لیکن اس کو توجیۃ المسجد نہیں کہا جا سکتا۔ سنت قبل جمعہ کے متعلق یہ سوال مترتب ہو سکتا ہے کہ کس کے نزدیک اس کا گھر پر پڑھنا افضل ہے اور کون اس کو مسجد میں پڑھنا اچھا سمجھتا تھا، اسی کے متعلق جابر رضی اللہ عنہ کا یہ مسلک منقول ہو کہ آپ اس کو مسجد میں پہنچ کر پڑھنا پسند فرماتے تھے۔ مؤلف العروت الشذی نے جابر رضی اللہ عنہ کے معمول کی اس نقل کو ان کے قول کے طور پر مع امر زاید کے بیان کر دیا، فرماتے ہیں "وایضاً فی جزء القراءۃ للبخاری قال جابرؓ وان کنت اصل السنن فی البیت اصلیہما فی المسجداں وان خطب المخطیب علی ما امر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سلیکاً (انتہی) راقم الحروف عرض کرتا ہے کہ جزء القراءۃ میں اس عبارت کا وجود نہیں اس میں صرف وہ عبارت ہو جو ہم نے اوپر نقل کی۔ قاضی مؤلف مرحوم اصل ماخذ کی طرف رجوع فرمانے کی زحمت گوارا فرماتے تو ان کو حضرت شیخ کی مراد سمجھنے میں جو غلطی ہو گئی تھی اس کا ازالہ ہو جاتا۔ العرض سوائے ابوسعید رضی اللہ عنہ کے کسی صحابی کے متعلق مجوزین اپنی موافقت کا ادعا بھی نہیں کر سکے۔

سنن ترمذی کے ایک راوی نے قصۃ سلیم کے متعلق ابوسعید رضی اللہ عنہ کی روایت کے الفاظ اس طرح پیش کئے ہیں۔ ان رجلا جاء یوم الجمعة فی سبأة بنہ والنبی صلی اللہ علیہ وسلم یخطب فادبر کتبتین فصلی رکتین والنبی صلی اللہ علیہ وسلم یخطب۔ ان الفاظ کے ظاہر پر نظر رکھتے ہوئے حضرت اسناد علامہ عثمانی رحمہ اللہ نے یہ خیال فرمایا کہ سلیم کی نماز کے وقت بھی خطبہ ہی ہو رہا تھا (فتح الملہم) راقم الحروف عرض کرتا ہے کہ حضرت اسناد مرحوم کا یہ تاثر مختلف وجوہ سے قابل غور ہے۔ اولاً اس لئے کہ قصۃ سلیم کے راوی پر وہ صحابی (جابرؓ) ابوسعید رضی اللہ عنہما سے جس قدر روایات منقول ہیں ان سے متفقہ طور پر یہ ثابت ہو کہ سلیم کو نماز کا حکم

زمانے کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے لئے صدقہ کی اپیل، وصولیائی، اور تقسیم میں مصروف ہونے اور حاضرین صدقہ دینے دلانے میں لگ گئے، پھر کیسے تصور کیا جاسکتا ہے کہ اس وقت خطبہ ہو رہا تھا۔ ثانیاً یہ کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کی زیر تذکرہ روایت کے مدار سفیان بن عیینہ ہیں، ترمذی نے اس کو سفیان سے بطریق ابی عمر العدنی روایت کیا۔ دارمی نے ان سے بطریق صدقہ الفضل المرزومی نقل کیا۔ حاکم و بیہقی نے اس کو سفیان سے بطریق عبداللہ بن الزہیر الحمیدی لیا۔ یعنی سفیان سے روایت کرنے والے ان کے تین شاگرد ہیں۔ عدنی مروزی۔ حمیدی۔ ان تینوں اصحاب میں سے صرف عدنی نے ان الفاظ کو بیان کیا ہے۔ مروزی و حمیدی دونوں حضرات ان الفاظ کو بیان نہیں کرتے ہیں۔ یہ عدنی کا اضافہ ہے جو مراد و مطلب کے لحاظ سے باب کی دیگر جملہ روایات صحیح سے متعارض ہے۔ عدنی کے مقابل ان کے ہر دو استاد ذہبائی (مروزی و حمیدی) تعداد میں عدنی سے دو گنے ہیں اور ان کی روایات کو یہ معنوی قوت بھی حاصل ہے کہ وہ باب کی دیگر روایات سے متعارض نہیں ہے۔ پھر مروزی و حمیدی کا پایہ علمی اور درجہ ثقاہت بھی عدنی سے اضع ہے۔ ہیں یہ تینوں حضرات ایک ہی استاد کے چیلے۔ لیکن

قیمت جدی جدی ہے نصیباً جدا جدا

عدنی کو توشیح خانہ کی اخزیات میں جگہ نصیب ہوئی اور مروزی و حمیدی اس کے اعلیٰ مقام پر نظر آ رہے ہیں۔ عدنی کے متعلق حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ نے صرف صدوق فرمایا۔ یعنی ان کو ثقہ بھی نہیں کہا جاسکا اور صرف صدوق کا اطلاق کرنے کے بعد بھی حافظ یہ کہنے پر مجبور ہوئے لیکن قال ابو حاتم کانت فیہ غفلة (تقریب) مروزی کے متعلق حافظ صاحب اعتراض کرتے ہیں المرزومی ثقہ (تقریب) حافظ ذہبی رحمۃ اللہ مروزی کو حافظ حدیث میں بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کان اماماً حجة حجة مستة (تذکرہ) بخاری و دارمی نے بھی مروزی سے روایت کی ہے۔ اہل عصر علماء کا قول تھا مروزی اور امام احمد دونوں ایک ٹکڑے کے ہیں۔ وہ خراسان میں یہ عراق میں (تذکرہ) اب رہے حمیدی رحمۃ اللہ تو وہ بھی بڑے پایہ کے امام تھے صاحب تصانیف تھے۔ امام بخاری کو ان کی روایت پر بہت اعتماد تھا۔ جب بخاری کو کسی باب میں حمیدی کی روایت مل جاتی تو پھر بخاری کسی دوسرے شخص کی روایت کے فکر و تلاش

میں نہ پڑتے (تقریب) حافظ ابن حجر ان کے متعلق فرماتے ہیں :- ثقة حافظ فقیہ اجل اصحاب ابن عیینہ (تقریب)

زیر بحث روایت کو حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں صحیح ابن خزیمہ سے نقل کیا ہے اس میں بھی یہ الفاظ نہیں۔ ان حالات میں فن سے دلچسپی رکھنے والا ایک انسان یہ کہنے پر مجبور ہے کہ اس زنجیر کی کمزور کہہ ہی عدنی ہیں اور ان کا بیان کردہ یہ اضافہ ان کا وہم ہے۔ جملہ ثقہ راوی سلیک کے آنے کے وقت کا حال بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں جاء سلیک والنبی صلی اللہ علیہ وسلم یخطب لیکن عدنی نے غلطی سے صلی کنتین کے بعد بھی ان الفاظ کا اعادہ کر دیا۔ اس روایت میں عدنی سے ایک دوسری غلطی بھی سرزد ہوئی وہ یہ کہ بعد از فرغت نماز حاضرین نے جو ابو سعید رضی اللہ عنہ سے گفتگو کی اس کو عدنی نے اس طرح سے بیان کیا فلما انصرت (ای ابو سعید) ایتناہ (سنن ترمذی) در انحالیکہ حاکم کی صحیح روایت میں ہے فلما انصرت مروان ایتناہ۔ پس جس راوی کی غفلت کا یہ حال ہو تو اس کے بیان پر کیسے اعتماد کیا جاسکتا ہے اور اس کے تفرود کو دیگر اقویٰ اور اکثر کے اقوال پر ترجیح دیکر کسی دعویٰ کی کیسے بنیاد رکھی جاسکتی ہے۔ بالخصوص جبکہ اس کی بیان کردہ روایت مراد کے لحاظ سے باب کی دیگر روایات سے متعارض بھی ہو اور اگر بفرض محال اس کو صحیح تسلیم کر لیا جائے کہ یہ الفاظ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے فرمودہ ہیں تو پھر اس سے یہ لازم آتا ہے کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے نزدیک یہ تمام کام جذبہ خطبہ میں یعنی آپ صدقہ کی وصولیابی تقسیم وغیرہ جملہ کاموں کو خطبہ ہی تصور فرمائے ہوئے ہیں اس حال میں کہنا پڑیگا کہ یہ آپ کا قیاس ہے جو صحت اور اصابت سے بر اعلیٰ جمید ہے۔ صدقہ کی وصولیابی تقسیم وغیرہ یہ تو افعال ہیں اور خطبہ نام ہے کلام کا افعال کا نہیں۔ افعال کو خطبہ تصور کر لینا حقیقت کے بالکل خلاف ہے۔

قاموس میں ہے خطب الخاطب علی الملئ برخطابة بالفتح وخطبة بالضم وذلک الکلام خطبة۔ نجد میں ہے (خطب - خطبة وخطابتہ) وعظا: قراء الخطبة علی الحاضرین خطب کے دوسرے کام میں لگ جانے سے خطبہ ختم ہو جاتا ہے اور اس کے لئے کوئی اعلان یا نذر کی ضرورت باقی نہیں رہتی ہے اس کی دوسرے کام میں مشغولیت ہی خطبہ کا قطع ہونا ہے۔ باب کی روایات سے

یہی ثابت ہو رہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلیک کی ٹوٹی ہوئی حالت کے پیش نظر خطبہ چھوڑ کر صدقہ کا کام شروع فرمایا تھا اور پیش آنے والی ضرورت کے لئے خطبہ کو قطع کئے جانے کا صرف یہی ایک واقعہ نہیں بلکہ حیات نبوی میں متعدد مرتبہ ایسے واقعات ہوئے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حسب ضرورت خطبہ کو کچھ دیر کے لئے مؤخر فرما کر پیش آنے والے کاموں کو انجام کو پہنچایا۔

(۱) بیہقی نے روایت کیا ہے کہ دشمن اسلام ابن ابی الحنفیق کے مقابلہ کے لئے مجاہدین کی جماعت روانہ کی گئی تھی اس کی واپسی جمعہ کے دن بوقت خطبہ ہوئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی وقت اُن سے مشغول گفتگو ہو گئے اور (فرما خوشی میں) اُس تلوار کو طلب فرمایا جس سے دشمن کا کام تمام کیا گیا تھا۔ آنحضرت نے اُس کو دستِ مبارک میں لیا اور خود اس کو نیام سے نکال کر اس کا ملاحظہ فرمایا (سنن بیہقی)

(۲) مسلم نے روایت کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ کے وقت ایک پردیسی آئے اور اُنھوں نے دینی معلومات حاصل کرنے کی آپ سے درخواست کی آپ نے خطبہ چھوڑ دیا۔ کرسی منگائی گئی اور اس پر تشریف فرما ہو کر آپ نے ان کو نفیم دی تعلیم سے فراغت کے بعد آپ نے چھوڑے ہوئے خطبہ کو پُورا فرمایا۔ (صحیح مسلم ابواب الجمعہ)

ان روایات سے پیش آنے والی ضرورتوں کے لئے خطبہ کو درمیان میں چھوڑنا صاف ثابت ہو رہا ہے علامہ محمد الیمین فرزدی بادی شافعی رحمہ اللہ نے اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت شریف کے طور پر بیان کیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ میں قوانین اسلام اور ہمتِ دین کو بیان فرمایا کرتے تھے اور جب آپ کو کوئی حاجت پیش آتی یا کوئی سائل کچھ سوال کرتا تو آپ خطبہ کو قطع فرمادیتے ضرورت کو پوری فرما کر سائل کو جواب دیکر پھر خطبہ کی تکمیل فرماتے (سفر السعادة) حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے اس امر (خطبہ کو قطع کرنا) پر فنی نکتہ چینی کی کمزوری کو محسوس کرتے ہوئے ابن نمیر کا بیان کردہ مناظران طرز کا ایک اعتراض نقل کر دیا۔ فرماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلیک کے آنے پر خطبہ کو قطع کرنا ثابت بھی ہو جائے تو یہ بات مانعین کے اصول پر نہیں بن سکتی کیونکہ اُن کا عمل یہ ہے کہ آنے والے کے لئے

خطبہ کا قطع کرنا ان کے نزدیک جائز نہیں۔ راقم الحروف عرض کرتا ہے کہ یہ اعتراض خود ساختہ اور غلط ہے۔ مانعین کے یہاں ضروری مواقع پر خطبہ قطع کرنے کی ممانعت نہیں ہو۔ ابن مہیر رحمۃ اللہ ان کے اصول اور کتب کا مطالعہ فرمائیے تو اس اعتراض کی نوبت ہی نہ آتی۔ ابن مہیر کی بیچارگی کا تو یہ عالم ہے کہ وہ مانعین کے کسی قول کا حوالہ بھی نہیں دے سکے بلکہ یہ فرمایا والعلیٰ عندہ لا یجوز حفظ یعنی ان کے عمل سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ ان کے نزدیک جائز نہیں یا للعجب۔ پھر ابن مہیر اپنے اعتراض کی کمزوری کو بے ربط یونہی سے ڈھکنے کی کوشش میں اس طرح سے مصروف ہوئے فرمایا بالخصوص جبکہ خطبہ ان کے نزدیک واجب بھی ہے تو اس کو کیسے قطع کیا جاسکتا ہے (انتہی بالتخصیص والقتصر) فتح الباری (معلوم نہیں ابن مہیر خطبہ کے واجب ہونے اور اس کے قابل قطع ہونے میں مانعہ الجمع کی نسبت کیوں سمجھ بیٹھے۔ مانعین کے نزدیک خطبہ ہی تو واجب ہے لیکن اس کے الفاظ کاملین تو ان کے نزدیک اس حد تک واجب نہیں کہ ضروری مواقع پر اس میں کچھ تاخیر بھی نہ کی جاسکے۔

ابن مہیر کے اعتراض پر ہمیں چنداں تعجب نہیں مگر حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ کے اس کو اپنی تائید میں نقل کرنے پر ضرور تعجب ہے۔ ابن مہیر رحمۃ اللہ نے اس کمزور گزشتہ کے ذریعہ مسلک مجوزین کی کوئی صحیح حدیث انجام نہیں دی البتہ اگر وہ علامہ ترکمانی رحمۃ اللہ کی اس گزشتہ کا جو انہوں نے الجواہر النقی میں بیہقی کی روایت فقہ سلیمان قبل ان یصلی نفال لہ البنی صلی اللہ علیہ وسلم اصلیت رکعتین قال لا قال صل کے تحت میں امام شافعی رحمۃ اللہ اور ان کے اصحاب پر کی ہے کہ ان کو قصۃ سلیمان سے جو از تیحۃ المسجد بحالت خطبہ پر استدلال کا کیا حق ہے جبکہ خود ان کا مذہب ہی اس حدیث کی تصریح کے خلاف ہے ان الحجۃ نقوت بالجلوس۔ ابن مہیر اس گزشتہ کا کوئی صحیح جواب دیدیتے تو یہ مسلک مجوزین کی قابل قدر خدمت ہوتی مافیٰ لہ ذالک

ابو سعید رضی اللہ عنہ کے واقعہ کے متعلق جو کچھ کہا گیا وہ علی سبیل التسلیم تھا اور حافظ ابن حجر کے طرز عمل کے موافق جو انہوں نے خلفاء راشدین و دیگر صحابہ کے مسلک کے معاملہ میں تاویلات کا اختیار کیا اس میں بھی یہ تاویل کی جاسکتی ہے کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کی یہ نماز بحالت خطبہ واقع نہیں ہوئی۔ بلکہ

راوی نے قزب کے لحاظ سے بخطب کا اطلاق کا دان بخطب کے موقع پر کیا ہے اور عمال حکومت نے خروج امام ہی کے وقت سے انتظاماً روک ٹوک شروع کر دی تھی۔ حافظ ابن حجرؒ کی تاویلات بلا قرآن بلکہ خلافت قرآن نفیس مگر ہمارے اس تاویل کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کے اصحاب میں سے کسی سے اس مسلک کا ثبوت نہیں اگر ابو سعید رضی اللہ عنہ کا یہ مسلک ہوتا تو ان کے اصحاب اور دیگر تابعین سے متعدد معذریں اس کا ثبوت ملنا چاہیے تھا۔ اصحاب ابو سعید کے علاوہ بھی تابعین مدینہ میں سے کسی تابعی سے اس کا ثبوت نہیں بلکہ تمام جماعت تابعین میں سے سوائے امام حسن بصری رحمہ اللہ کے کسی سے سداً یہ مسلک مروی نہیں حسن رحمہ اللہ کے فعل پر امام شعبی رحمہ اللہ جیسے جلیل القدر تابعی کی نیکر ثابت ہو۔ قاضی سنو کا فی وغیرہ نے کحول رحمہ اللہ (تابعی) کو بھی مجوزین میں شہد کیا ہے۔ اس کو تسلیم کر لینے کے بعد بھی تابعین میں اس مسلک کے حامل صرف دو حضرات (حسن و کحول) نظر آئے جن کا وجود تابعین کے جم غفیر کے مقابلہ میں درجہ صفر کی برابر ہے۔ مجوزین کو حسن و کحول جہما اللہ کا نام اپنی تائید میں پیش کرنے کے وقت یہ بات فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ مانفین کی جماعت میں سیدنا تابعین حضرت عطار بن ابی رباح رحمہ اللہ عہد صحابہ کے مفتی حرم اور حضرت قدة النابغین سعید بن المسیب رحمہ اللہ مفتی مدینہ بزم اصحاب رسولؐ بھی ہیں جن کے علوم کے حسن و کحول دونوں حضرات ہی خوشتر ہیں۔ آخر بحث میں یہ بھی عرض کرنا ہوگا کہ ابو سعید رضی اللہ عنہ کی اس روایت پر حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے بذات خود صحیح ہونے کی ذمہ داری نہیں لی حالانکہ حافظ خود اس کے اہل ہیں کہ کسی حدیث پر صحت یا ضعف کا حکم لگائیں مگر ہم دیکھتے ہیں ذمہ داری سے بچنے کے لئے حافظ نے یہ فرما دیا کہ ابن خزیمہ اور ترمذی نے اس کی تصحیح کی ہے راقم الحروف نفس واقفہ کی تضعیف کے درپے نہیں ہو البتہ روایات ممالعت کی تضعیف کے علمبردار حافظ ابن حجر رحمہ اللہ کی خدمت میں اس قدر ضرور عرض رہا ہوگا کہ یہ واقعہ سفیان سے بطریق مجرب بن عجلان مروی ہے ابن عجلان کی دیگر حضرات نے نوٹیشن کی ہو لیکن امام بخاری رحمہ اللہ کے نزدیک وہ ضعیف ہی ہیں (میزان) اور خود حافظ نے بھی تقریب میں صرف حدودی کہنے پر اکتفا کیا ثقہ نہیں کہہ سکے۔ دوسرے راوی سفیان بن عیینہ رحمہ اللہ کے ازامہ ہدیٰ ہیں اور متعدد فضائل کے حامل ہیں مگر خود حافظ ابن حجر نے ان کی توثیق کے

بعد لکھا ہے کہ آخر عمر میں سفیان کا حافظہ خراب ہو گیا تھا (تقریب)

اسی قسم کا فیصلہ مجوزین نے روایت مانانہ کے راوی امام ابن اسماعیل کے متعلق کیا جو حاکم رحمہ اللہ فرماتے ہیں ابن اسماعیل ایک امام ہیں آخر عمر کی سوخفظی کے علاوہ ان میں اور کوئی قابل گرفت بات نہیں۔
(التعلیق المنہنی) اب فیصلہ مجوزین کے انصاف کی سپرد ہے۔

بہر حال اوائل تحریر میں ذکر کردہ نقول سے ثابت ہو رہا ہے کہ خلفاء راشدین جنہی سنت و طریقہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم امت کے لئے اختیار کرنے کی وصیت فرما گئے تھے ان کا مذہب کراہت نماز بوقت خطبہ کا تھا۔ کسی ضعیف سے ضعیف روایت سے بھی خلافت راشدہ کے زمانہ میں ادا ایگی تحتہ المسجد بحالت خطبہ کا ثبوت نہیں۔

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سردار دو عالم کے چچا زاد بھائی جو جبرائیل الامت کے لقب سے یاد کئے جاتے ہیں جن کے لئے آنحضرت نے اپنے سینے سے لپٹا کر علم و حکمت کی دعا فرمائی تھی وہ بھی کراہت نماز بحالت خطبہ کے قائل تھے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ جیسے سنت کے دلدادہ صحابی جو عبادات کے علاوہ امور عادیہ اور اتفاقیہ میں بھی سردار دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم بقدم چلتے تھے حتیٰ کہ سفر میں جس جگہ آنحضرت نے بول و براز فرمایا ہو اسی جگہ کو بول و براز کے لئے تلاش کرتے تھے وہ بھی نماز بحالت خطبہ کو مکروہ سمجھتے تھے۔ حضرت عقیقہ بن عامر رضی اللہ عنہ جو فضلاء صحابہ میں سے ہیں یکے از جامعین قرآن ہیں۔ وہ بھی امام کے منبر پر پہنچنے کے بعد نماز کو معصیت فرماتے ہیں۔

حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ امیر عادل خلیفہ منتخب جن کے قوا ایمانی کے کمال کا یہ درجہ کہ شہید ہونا منظور کیا لیکن فاسق و ظالم کی اطاعت قبول نہ کی۔ مالک حقیقی پر اعتماد کا یہ عالم کہ دنیا کی بڑی سے بڑی خوفناک چیز کے ڈر سے بھی بے نیاز حرم کعبہ میں محصور ہیں دشمن منجینق کے ذریعہ پتھر کے گولے برسارہا ہے، دائیں بائیں آگے پیچھے گولے گر رہے ہیں۔ مگر نماز کے سکون قلبی میں سرسوزی نہیں۔ ان کے نزدیک بھی نماز بحالت خطبہ سنت نہیں ہے۔ حضرت عبداللہ بن صفوان رضی اللہ عنہ

حجفوں نے اعلا رکعتہ اللہ کے لئے جان کی بازی لگائی۔ ہر قسم کے آلام و مصائب برداشت کرتے ہوئے مظلومانہ حالت میں جبکہ وہ بیت اللہ کے پردوں میں لٹکے ہوئے تھے جام شہادت نوش کیا، وہ بھی بوقت خطبہ نماز کو سنت نہیں سمجھتے تھے۔ حضرت ثعلبہ رضی اللہ عنہ اپنے فضل و شرف کے باعث بنی قریظہ کے امام تھے خطبہ کو نماز کے لئے مانع سمجھتے تھے۔ صحابہ کے صدر سالہ عہد میں سوائے ابوسعید رضی اللہ عنہ کے ایک واقعہ محتملہ کے کسی صحابی سے بوقت خطبہ نماز کی ادائیگی ثابت نہیں ہے۔

قاضی شریح رحمہ اللہ جن کی ولادت زمانہ نبوی کی ہے بلکہ بعض اقوال کے موافق ان کی خوش نصیب آنکھیں جمال نبوی سے بہرہ اندوز بھی ہوئی ہیں۔ ذکاوت و فطانت اور کثرت علم کے باعث ستر سال تک صحابہ کے زمانہ میں قاضی و حاکم ہے، وہ بھی خطبہ کے وقت نماز کو مکروہ سمجھتے تھے۔

سعید بن المسیب رحمہ اللہ مفتی مدینہ اور اول فقہار سب سے جن کے اتفاق کو امام مالک مثل اجماع امت کے مانتے تھے، عشرہ مبشرہ کا زمانہ پائے ہوئے، جن کی شان میں فتاویٰ جیسے علم و امام فرماتے ہیں کہ ان سے زیادہ حلال و حرام سے واقف میں نے کسی کو نہیں پایا۔ مکحول رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ میں نے طلب علم میں دنیا چھان ڈالی لیکن ابن المسیب سے زیادہ علم کچھ کو نہیں ملا۔ جن بصری رحمہ اللہ اپنے اشکال انہی سے حل کیا کرتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمر اپنے والد حضرت فاروق (رضی اللہ عنہما) کے مسائل و احکام انہی سے دریافت فرمایا کرتے تھے۔ خود ابن المسیب اپنے زمانہ کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ آج مجھ سے زیادہ واقف حضرت علی رضی اللہ عنہ وسلم اور خلفاء راشدین کی قضایا سے کوئی نہیں۔ اکابر صحابہ کے بعد سعید بن المسیب مدینہ کی مندانہ پر اس آیت تاکہ ساتھ جلوہ نشین ہوئے کہ صحابہ بھی ان کی طرف رجوع کرتے تھے۔ وہ بھی نماز بوقت خطبہ کی مانعیت کے قائل ہیں۔ عطار بن ابی رباح جیسے علوم نبوی کے حامل جبکہ بارہ میل نام احمد رحمہ اللہ فرماتے ہیں یہ علوم جو عطار کو حاصل ہیں ان کی حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا مستحق تھیں لیکن اللہ تعالیٰ کی مرضی جو کچھ چاہتا ہے دیتا ہے۔ حبر الامۃ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کے پاس کر کے لوگ مسائل پوچھنے گئے تو فرمایا اے اہل مکہ تمہارے ہاں عطار موجود ہیں اور تم میرے پاس آتے ہو۔ حانظہ بھی رحمہ اللہ فرماتے ہیں علم و اتقان کے لحاظ سے اپنے زمانہ کے جملہ تابعین مکہ کے سردار تھے، امام و حجت تھے اور عالیشان شخصیت کے مالک تھے۔ امام شعبی و مکحول اور داعی جیسے امرا کی تعریف و توصیف میں طلب اللسان ہیں وہ بھی نماز بوقت خطبہ کو ممنوع سمجھتے تھے۔